

## Отзыв

**научного руководителя на диссертацию Сайдализода Шоира Файз «Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)**

Как известно, на современном этапе развития международных отношений, когда усиливается степень вызовов и угроз стабильности развития постсоветских суверенных государств вырисовывается много важных социально-политических проблем, требующих своего теоретического осмысления. Среди них особое значение приобретает изучение вопросов состояния и перспектив межгосударственных отношений Таджикистана и Российской Федерации, после распада Советского Союза.

Вместе с тем, в широком кругу актуальных задач, поставленных перед отечественной политической наукой на нынешнем этапе её развития, особое значение имеет изучение вопросов, связанных с партнёрским взаимоотношением РТ и России, а также перспективы их развития. Примечательно, что в течение почти 30-и лет внешнеполитические связи между Таджикистаном и России, совершенствуясь, всё больше укрепляются, что свидетельствует об их динамичном развитии. Огромная материальная и военно-техническая помощь, которую оказывала Российская Федерация Республике Таджикистан в годы гражданской войны в стране и после её окончания, безусловно, сыграла большую роль в сохранении её государственного суверенитета и территориальной целостности. В процессе налаживания двухсторонних отношений в период государственной независимости, естественно, имели место немало проблем различного характера и уровня, которых Таджикистан и Россия преодолели совместно, благодаря их взаимопониманию и совместными усилиями.

Следует подчеркнуть, что процесс формирования и развития отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации на

постсоветском пространстве в современной обществоведческой науке, особенно через призму методологических возможностей политической науки, достаточно не изучен. Имеющиеся немногочисленные разработки таджикских исследователей, посвящённые этой проблематике, охватывают либо отдельные сферы сотрудничества, или общие направления взаимоотношений этих стран. Иначе говоря, комплексный политологический анализ проблемы отношений суверенного Таджикистана и Российской Федерации на постсоветском пространстве, как отечественными, так и зарубежными исследователями пока ещё не осуществлён. Поэтому, проведённое Сайдализода Ш.Ф., исследование, фактически, является первым в этом направлении, что подчёркивает степень его актуальности.

Безусловно, при анализе проблемы межгосударственных отношений Таджикистана и России на постсоветском пространстве из важных задач исследователя выступает рассмотрение её, как составляющая процесса реализации внешней политики этих государств. Данный аспект изучения темы успешно рассмотрен диссертантом в работе, и, судя по полученным им выводам, она в этом плане достигла поставленной цели.

Диссертант совершенно верно сформулировал объект и предмет анализа, главную цель и суть своих исследовательских задач, научную новизну работы, основные положения, выносимые на защиту, теоретическую и практическую значимость полученных результатов. Логика изложения материала по разделам автором глубоко продумана, и их соотношение по объёму соответствует существующим исследовательским стандартам. Сайдализода Ш.Ф. в анализе проблемы широко и эффективно использовала принципы и методы научного анализа социально-политических явлений и процессов, что указывает на её исследовательскую компетентность.

Заслуживает констатацию то, что диссертант в процессе исследования проблемы конкретно указывает на историко-политические предпосылки формирования межгосударственных отношений Таджикистана и России после распада Советского Союза, и раскрывает сущности и значения

сотрудничества этих государств с другими постсоветскими суверенными республиками. Более того, успешный анализ основных направлений сотрудничества Республики Таджикистан и Российской Федерации на современном этапе развития, их партнёрских взаимоотношений в рамках СНГ и региональных международных организаций, позволили автору определить контуры совершенствования межгосударственных отношений этих в перспективе.

Диссертант вполне обосновано утверждает, что межгосударственные отношения Республики Таджикистан со всеми республиками, входящими в СНГ, в постсоветский период осуществляются на основе принципов равноправия, взаимного доверия, партнёрства и взаимопомощи. Вне всякого сомнения, в авангарде реализации таких отношений находится Российская Федерация, которая после распада Советского Союза взяла на себе функцию его правопреемника и инициатором объединения многих бывших союзных республик в единое политическое и экономическое пространство на добровольной основе с соблюдением их суверенности.

Не менее ценным является и вывод автора, что расширение границ взаимовыгодных отношений с Российской Федерацией в таких сферах, как политической, военно-технической, экономической, торговой, инвестиционной, культурно-информационной, образовательно-научной сферах, а также по вопросам трудовой миграции и других, отвечает национальным интересам Таджикистана. Тесное и многогранное сотрудничество Республики Таджикистан и Российской Федерации на межгосударственном уровне выступает главным фактором обеспечения мира и стабильности в Центральной Азии.

На основе анализа огромного количества документов и источников, Сайдализода Ш.Ф. вполне обосновано подчёркивает, что сотрудничество Таджикистана и России в региональных международных организаций (СНГ, ШОС, ОДКБ), основанное на их общее историческое прошлое и дружеских связей, ещё больше укрепляется в последние годы. Бесспорно, совместному

участию РТ и РФ в рамках Содружестве, ШОС и ОДКБ придают большое значение, поскольку оно отвечает их национальным интересам, позволяет активно противодействовать внешним и внутренним угрозам, а также выступает важным фактором стабильности

Не вызывает сомнения утверждения диссертанта, что современное состояние взаимоотношения РТ и РФ, которые характеризуются дружественными и основываются на принципы стратегического партнёрства, безусловно, свидетельствуют об их позитивном развитии в перспективе. Автор из основных в перспективе вариантов развития межгосударственных отношений Таджикистана и России, которых предвидят эксперты-политологи, считает реальным только эволюционный вариант, наиболее приемлемый для обоих государств в плане соблюдения обоюдных интересов.

Главные положения исследования автором достаточно обоснованы во введении, освещены в двух главах диссертации и обобщены в её заключении.

Диссертант при анализе ключевых моментов исследуемой проблемы, проявляя необходимые научно-профессиональные навыки, достаточное внимание уделяет теоретическим источникам, в которых разработаны другие аспекты проблемы всестороннего сотрудничества и перспективы развития межгосударственных отношений Таджикистана и Российской Федерации. Для обоснования своих предположений, он использовал огромное количество трудов ведущих российских, таджикских и западных, исследователей.

В диссертации, теоретико-методологической основой изучения темы автором выбрана система общенаучных, социально-политических принципов и методов, предусматривающих комплексного объективного анализа вопросов участия Республики Таджикистан и Россией по вопросу обеспечения безопасности стран центральноазиатского региона в связи с угрозами и вызовами, исходящими из Исламской Республики Афганистан на нынешнем этапе их развития.

